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Cine a spart solidaritatea ?’’
II.

Aceia dintre noi, cari dela 1884 
au uneltit şi uneltesc mereu în con
tra „Gazetei Transilvaniei“, gândi- 
tus’au ore vre-odata serios asupra 
însemnătăţii solidarităţii române în
scrisă pe stegui marei conferenţe 
naţionale dela 1881? Datu-şi au ei 
silinţa a cerceta după mijlocele prin 
cari s’ar pute mai cu efect servi 
causa acestei solidarităţi, pe care 
se răzima întrega activitate a parti
dului nostru ?

Nici pomenire de aşa ceva
înaintea matadorilor „grupului 

tribunista solidaritatea, acesta îm
brăţişată de partid, trecea de cea 
mai mare piedică, ce se opunea 

. planurilor lor de-a ajunge a cârmui 
partidul, nu după capul lor, ci după 
capul altora, a căror unelte erau.

Snb mantaua programului na
ţional dela 1881 aceşti omeni ur- 
măriau interese de clica, ce nu se 
puteau uni cu interesele mari ale 
partidului.

Conferenţele nostre dela 1884, 
1887 şi 1890 au susţinut principiul 
solidarităţii naţionale, au trebuit înse 
se facă trista esperienţă, că cei din 

-grupul „tribunist“ se supuneau aces- 
tai principiu numai de sila împreju
rărilor. Ei nu numai că nu formau 
„chiagul“ partidului, cum s’a susţi
nut nu de mult într’una din foi, ci 
erau elementul disolvant în partid. 
Dovadă că din pricina lor, de când 
adecă au intrat şi „tribuniştî“ în 
comitetul central al partidului, totă 
activitatea acestuia a fost paralisată 
prin intrigele lor. La 1887, când pen
tru prima oră au fost aleşi câţi-va 
dintre ei în comitet, s’au acaparat 
de cestinnea memorandului la co
rona şi timp de aprope ş6se ani au

*) A se vedé „Gaz. T ran s  w n r. 67 a. c.

ţinut comitetul într’o continua fră
mântare asupra acestei cestiuni, pe 
care nici-odată n’an înteles’o, aşa ca 
nu i-a mai fost cu putinţă comitetu
lui a-se ocupa de alt-ceva.

Intrigile lor, ce tindeau a sparge 
comitetul pe tema memorandului ca 
se potă ajunge ei tari şi mari, şi-au 
ajuns culmea la 1891. Cu ajutorul 
lui Ioan Slavici, care părăsise deja 
mai de mult postul seu dela „Tri
buna.“ din Sibiiu, — desamăgit de 
încăpăţinarea Ardelenilor, cari nu 
voiau şi nu puteau se înţelegă 
înalta lui diplomaţie — şi cu concursul 
lui Brote, Lucaciu şi Coroianu, cari 
împreună cu alţi doi „tribuniştî“ for
mau grupul malcontenţilor din co
mitetul dela 1890/1, se puse la cale 
în unele foi dela Bucuresci, secon
date de „Tribuna“, acea tendenţiosă 
campanie în contra comitetului par
tidului şi a preşedintelui seu de atunci, 
care a fost produs atâta amărăciune 
între noi.

Scopul acestei campanie era de 
a face lumea se credă, că parti
dul nostru s’a desbinat din pricina 
memorandului, fiind unii pentru pre- 
sentarea lui — „tribuniştii“ fresce
— eră ceilalţi vrend se-o împiedece 
în tofc chipul.

Pe când acesta campanie era 
în toiul ei? patru luni înainte de în
trunirea conferenţei nostre naţionale 
dela 1892, „Tribuna“ scriea, ca Ges
tiunile de solidaritate, de disciplină 
de partid ş. a. sunt numai nisce 

cestiuni secundare“ şi nisce r me- 
runţişurî vanitdse“ şi că nu sunt ces- 
tiunî de „principii politice“ („Tri
buna“ nr. 200 din 1891).

In confertnţa dela 1890 „tribu
ni ştii“ nu putură reuşi cu planurile 
lor din causă, că s’au vecfut con- 
strînşi a respecta principiul solidari
tăţii. Acum voiau se se debaraseze 
de acesta cătuşe superăciosă scriind, 
„că numai solidaritatea a împiede

cat biruinţa (lor)“, şi că „numai din 
causa solidarităţii afacerea m e«lo
riului a fost amânată an de an fără 
de a put6 fi complanată“ („Tribuna“ 
nr. 117 din 1891.)

Vedeţi aşa-der, despre aceea, că 
ore Românii se remână strîns uniţi 
în lupta lor de aperare naţională, 
ori nu, matadorii „tribuniştî“ nici 
ca ’şî băteau capul. Solidari ori des- 
binaţî, disciplinaţi ori nedisciplinati, 
tote aceste erau pentru aceşti „poli- 
ticianî“, — cari au îndrăsnela a 
pretinde încă ca au fost chiagul par
tidului — nisce „lucruri secundare“, 
nisce „mărunţişuri vanitose“.

Lucrul de căpetenia pentru ei 
era de a isbuti se ia cât mai curend 
causa memorandului în mână, pen
tru a-o pute esploata şi a-o da de 
mal, cum din nenorocire s’a întâm
plat.

ministrul de finance Lukacs László a pré
sentât un proiect de indemnitate pe
o lună.

Conversiunea. Dieta ungară a des- 
bătut în şedinţa sa de Luni proiectul de 
lege al conversiunei. Proiectul a fost viu 
combătut de trei oratori ai şedinţei dove
dind, că mari interese financiare ale sta
tului sunt în contra esecutării unei ope
raţiuni financiare, ce pdte să păgubescă 
tera cu deci de milione cor.

In dieta ungară s’a cerut erî de 
cătră Lovászy Marton şi Rakovszky şe
dinţă secretă. Lovászy în şedinţa secretă 
a cerut, pentru înlăturarea diferitelor svo- 
nurî, se se dea citire convenţiei făcute cu 
grupul de bancheri relativ la conversiune. 
Ministrul Lukács se opune. Rakovszky 
cere de asemenea se se citéscá conven- 
ţiunea, căci altminteri se va crede, că 
este adevărat svonul, cum-că guvernul a 
primit la acestă afacere mai multe mi- 
lióne pentru scopuri electorale. Szeli res
pinge acestă acusaţie şi se opune a-se da 
citire convenţiunei. Au mai vorbit în şe
dinţa secretă Beöthy şi Babó, după care 
s’a deschis erăşî şedinţa publică, în care

Episcopatul croat şi afacerea 
San-Girolamo. Din Agram se anunţă: 
Foile oposiţionale clericale publică protes
tul episcopatului croat în afacerea insti
tutului San-Girolamo din Roma, protest, 
pe care archiepiscopul Stadler l’a cetit şi 
l’a predat Papei. Protestul accentueză amă
răciunea poporului croat, care e preocupat 
acum de gândul, a-se despărţi de Roma. 
Să nu permită Papa, ca numirea pro
clamată deja: vpro croatico gente“, să fie re
trasă şi schimbată. Muntenegrul n’are nici 
un drept la acest institut. Protestul cu
prinde imputări în contra diplomaţiei mo- 
narchiei şi în contra Ungariei şi ameninţă 
că nici un preot croat nu va întră ca intern 
în institut, chiar decă l’ar trimite acolo 
episcopul seu.

Situatia in Austria. Din Viena se*.anunţă, că situaţia parlamentară austriacă 
nu inspiră nici o speranţă de bine. Preşe
dinţii cluburilor germane au avut alaltă- 
erî o conferenţă, în care singuraticii mem
brii au expus impresiile, ce le-a făcut asu
pra alegătorilor ultima votare (în afacerea 
gimnasiului din Cilii) în „Reichsrath“.

După conferenţă partidul poporal ger
man a ţinut o şedinţă, în care s’a făcut 
propunerea, ca partidul se desfăşure cea 
mai viuâ oposiţie faţă de guvern. Propu
nerea a fost primită cu modificarea, că 
partidul poporal german va rămâne în 
oposiţie cât timp guvernul nu va da ga
ranţii, că actualul sistem antigerman se va 
schimba.

Tractările din Africa-de-Sud.
„Daily Telegraph“ primesce scirea, că 
Schalk-Burger ar fi gata se încheie pacea 
recunoscând supremaţia englesă, dér pre- 
tindénd în acelaşi timp o largă autonomie 
internă. — „Daily Mail“ înse afirmă, <că 
Steyn şi Dewett nu prirnésc condiţiile puse 
de Englesî şi ţin cu tărie la garantarea

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“.

li
Ceea-ce se petrece şi încă şi 

mai mulfc ceea-ce se plămădesce în 
Constantinopol, revolta latentă din 
Macedonia, marile convulsiunî, ale 
căror începuturi le vedem, tóté aces
tea împrumută un interes palpitant 
straniului articol pe care Scheikh 
Mdul Hagk din Bagdad îl publică în 
rRevueu (vechea Revue des Revues) 
dela 1 Martie.

Etă pasagele esenţiale din acest 
manifest al unui fanatic dublat de 
un spirit estra-ordinar de petrun- 
(jétor :

Popőre creştine!
A sosit timpul de a ne înţelege.

Ura Islamului contra Europei este impla- j
oabilă. După secole de sforţări, pentru a j
aduce între noi o reconciliaţiune, singurul I
resultat al timpului nostru este, că noi :
vé detestăm mai mult, decât în orî-care ;. . .  i epocă a istoriei nostre. j

Acea civilisaţiune şi acele minuni 
ale progresului, cari v’au făcut atât de

bogaţi şi puternici, se sciţi bine, că noi 
le urîm şi le respingem din totă forţa su
fletului nostru.

Cui se póte atribui acéstá stranie 
aversiune ?

Preoţii voştri şi şcolarii voştri vor 
răspunde ;

Islamului.
Nimic mai adevărat.
— Da, religiunea musulmană este 

adi în ostilitate deschisă cu întrega lume 
de progres a vóstrá.

Dór esplicaţi-ne, ve rugăm, de unde 
vine, că cu acéstá religiune noi am putut 
cerceta şi studia t óte filosofiile grecesc!, 
persane, indiáné; că cu acéstá religiune 
noi am cultivat înaintea vostră tóté bran
şele cunoscinţelor omenesci; că cu acéstá 
religiune noi am putut forma caractere 
atât de nobile, cugetători atât de pro
fund!, ca orî-care apostol din lumea 
vóstra creştină şi că, adi, noi respin
gem cu oróre nu numai doctrinele vós- 
tre religióse, dér tóté sciinţele vóstre, 
tóté artele vóstre şi tot ce ne vine din 
Europa creştină.

Principiul, care a săpat acéstá pră
pastie între noi, voi nu l’aţî esaminat nici 
odată, nici-odată nu l’atî definit într’un

chip precis şi totuşi aici este punctul 
esenţial al întregei cestiuni.

*% *
Ceea-ce sciinţa europenă a întrelă- 

sat a vă esplica, eu, umilul Scheikh Ab- 
dul Hagk, membrul sfintei ligi panislamice, 
vin eu misiunea specială de a vă es- 
pune în totă lumina sa.

Pentru a ajunge să mă înţelegeţi, 
sunteţi învitaţi înainte de tote a aban
dona, cel puţin pentru un moment, ideile 
vostre convenţionale asupra acestei reli- 
giuni. pe care voi o numiţi atât de fals 
„mahometană“ şi apoi a veni cu mine 
pănă la originea, la filosofia acestei con- 
cepţiuni universale, pe care noi o numim 
„Islamul“.

Notaţi bine acest punct important, 
că aici nu e vorba de Islamul din cutare 
epocă nici de cutare texte, pe cari voi le 
studiaţi în vechile vostre biblioteci, ci de 
acei Islam real, practic, viu, cum a fost 
format în epocele umanităţii şi cum adi 
domnesce în inimile tuturor poporelor 
năstre musulmane.

Acum ajungem la un alt punct nu 
mai puţin important pentru voi, acesta 
este, că repulsiunea nostră pentru orî-ce

cult anti-musulman câştigă o violenţă 
escepţională faţă cu Europa creştină.

Ceilalţi infideli arareori au fost agre
sorii noştri. Insă creştinii s’au arătat în 
tóté timpurile duşmanii noştri cei mai în
verşunaţi.

Noi n’arn uitat cruciadele vóstre. 
Ele se perpetuă sub forme de o sută de 
ori mai execrabile.

Noi v’am combătut şi umilit prin 
tóté mijlócele vóstre; voi aţi făcut să se 
retragă hotarele Islamului în tote punctele 
globului ; şi celea ce ne-au mai rămas, 
voi nu încetaţi de a-le desorganisa prin 
diplomaţii şi misionarii voştri.

Planul vostru este stabilit, voi ur
măriţi pe faţă, în mod sistematic, ruina 
Islamului.

Pentru a ve scusa, voi ne reproşaţi, 
că suntem rebeli faţă cu civilisaţia vostră 
Da, rebeli ! şi rebeli pănă la morte ! Insă 
numai voi singuri sunteţi causa.

Acusaţiunea acésta ne pune în mi
rare; ça este însă întemeiată pe un eve
niment considerabil, despre care voi nici 
ideie n’aveţi, fiind-că s’a petrecut în sufle
tul însuşi al Islamului.

Ascultaţi, cugetători europeni! Fap
tul merită totă atenţiunea vostră!
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independenţei. — Tot acesta au hotărît’o 
şi conducetorii buri în ultima lor confe- 
renţă ţinută la Bruxella, mai ales după-ce 
situaţia pentru Englesî a început să devină 
erăşî nefavorabilă şi Botha înainteză deja 
în contra Durbanului.

Studenţii remâni la Roma.
(D e la  con gresu l studenţesc.)

Ca întregire la cele ce le-am publi
cat erî despre congresul studenţesc din 
Roma, mai dăm următorele scirî:

Sâmbătă a' fost ultima şedinţă ordi
nară a congresului. S’a discutat despre 
participarea studenţilor italienî la congresul 
din Budapesta. Discuţia a fost furtundsă. 
S’a admis în acesta privinţă de a-se res
pecta disposiţiunile consacrate în congre
sele dela Turin şi Paris.

In ceea-ce privesce secţiunile, s’a ad
mis principiul de naţionalitate.

Duminecă dimineţa la 11 ore, în sala 
curiaţilor, la Capitoliu, a fost mare recep- 
ţiune pentru predarea stegului de onore ro
mânesc, studenţilor italieni.

Solemnitatea a fost presidată de mi
nistrul instrucţiunii publice, Nasi, şi de 
prinţul Colonna, primarul Romei.

Afluenţa de lume era mare. Intrarea 
studenţilor români a fost salutată cu lungi 
aplause.

Studentul român lliescu a ţinut în 
italienesce un discurs, care a fost mult 
aplaudat. Au vorbit apoi studenţii românî 
Vişoiu, Xeni, Orănescu şi Capeleanu.

Vice-preşedintele Persico a mulţumit, 
apoi ministrul Nasi a ţinut un lung dis
curs, făcend o afectuosă menţiune despre 
studenţii românî. Profesorul universitar de 
Gubernatis a rostit în urmă pentru Românî 
cuvinte calde, cari au fost acoperite de 
ovaţiunî. La ora 1 s’a ridicat şedinţa.

Membrii comitetului şi delegaţii ro
mânî au fost poftiţî la un banchet oferit 
de primărie.

La orele 5, delegaţia studenţilor ro
mânî a fost primită în audienţă de minis
trul Bacceli, care a cetit un discurs forte 
măgulitor la adresa Românilor. Acest dis
curs a fost dat spre a fi copiat şi împăr
ţit membrilor secţiunei române a congre
sului. Mâne vom publica discursul.

*
Tinerimea română din Cernăuţi a 

trimis următdrea depeşă de felicitare con
gresului :

„Salutăm fraternisarea representanţi- 
lor naţiunilor surori; dorim victoria ideii 
latine. Vivat Italia! Tinerimea români din 
Bucovina.“

Comitetul studenţilor macedo-românî 
din Bucuresci a salutat congresul cu ur
mătdrea depeşă:

„Studenţii macedo-românî salută pe 
congresiştî şi sunt cu gândul şi inima la

Voi nu puteţî ignora debutul Isla
mului pe cariera progresului. In timp ce 
întregul vostru creştinism, cufundat în 
întunerecul evului mediu, se sbătea într’o 
hîddsă barbarie, ce făcea Islamul nostru?

De abia constituit prin geniul refor
mator al marilor noştri Alemale, el des
chise pentru prima oră în Asia porţile 
studiului şi ale liberei cercetări. In timp 
ce universităţile nostre, focare de luminî 
nouă, pe de-o parte vă aduceau filosofia 
grecă, ér pe de alta sprijineau cercetările 
scienţifice, după espresiunea nostră con
sacrată pănă în China, creştinismul vos
tru — nu religiunea lui Christos — dér 
acea incualificabilă teocraţie a bisericilor 
vdstre, care distrusese fără milă marea 
civilisaţiune greco-latină, vădendu-se la 
rendül séu ameninţată de cătră redeştep
tarea raţiunei universale, făcea o dibace 
evoluţiune şi reclama cu îndrăsnelă tot 
meritul acestpi civilisaţiunî născânde, pe 
care o persecutase atât de mult...

Nicî o distincţiune în statul nostru 
social, nicî civil, nicî politic, nicî tempo
ral, nicî spiritual, nicî laic, nicî militar; 
totul este religiune, totul este musulman, 
şi nimic, decât musulman.

înţeleptele lor decisiunî. Dorim înfrăţirea 
tuturor fiilor gloridsei Rome. Trăescă Ita
lia! Trăescă fraţii noştri studenţi italienî!“

Procesul lui Novacoviciű.
c i u s i ü ,  8 Aprilie 1902.

Astădî s’a judecat la curtea cu ju
raţi de aicî procesul pentru agitaţie con
tra studentului în drept Gheorghe Nova
coviciű, în etate de 22 de anî.

D-1 Novacoviciű a scris în numărul 
dela 9 Decemvrie 1899 al „Tribunei“ un ar
ticol întitulat „Apel la tinerime“, în care 
índémná tinerimea română se protesteze 
în potriva insultării memoriei lui Iancu 
de cătră procurorul, contele Lazar Miklós.

Procurorul l’a dat pe Novacoviciű 
în judecată pe motiv, că în numitul arti
col s’ar cuprinde o îndemnare la nesupu
nere faţă cu ordinul ministerial, care in- 
terdicea colecta pentru monumentul lui 
Iancu, şi aţîţare contra Ungurilor (art. 172 
al. a) şi b) c. p.).

Novacoviciű, deşi scie bine ungu- 
resce, a declarat, că vre se useze de dis
posiţiile art. 44 de lege dela 1868, care 
îi permite întrebuinţarea limbei materne. 
La întrebarea, déca recusă pe vr’unul din
tre juraţî Novacoviciű a răspuns, că ar 
puté să-i recuse pe toţi, deóre-ce nu în
ţeleg limba roinânescă, în privinţa acésta 
însă lasă pe apărătorul seu se ia măsurile 
necesare.

întrebat de preşedinte, decă a scris 
el articolul, Novacoviciű răspunde: Da.

— Te simţî culpabil ?
— Nicî-odată.
— Vréi să produeî ceva spre apărare?
— Me voiű apăra în cursul desbate- 

rii procesului.
— Pe ce îţî întemeiezî nevinovăţia, 

décá recunoscî, că d-ta ai scris?
— Contele Lazar Miklós, procuror, 

la procesul, ce s’a judecat la 30 Noemvrie 
şi 1 Decemvre 1899 la tribunalul din Alba- 
lulia a insultat memoria unui mort, me
moria lui Avram Iancu, pe care poporul 
român o venerézá. Ca student la univer
sitatea din Cluşiii mi-am ţinut de datorie 
a îndemna tinerimea română să pro
testeze.

Profesorul univ. Dr. Lukacs, luând 
cuvéntul de pe băncile juraţilor spune, 
că densul a fost însărcinat a ancheta 
contra lui Novacoviciű, şi că resultatul 
anchetei a fost eliminarea lui dela uni
versitate.

Deóre-ce însă nicî acusatul, nicî tri
bunalul nu-1 recusă, profesorul Lukács ră
mâne între juraţi.

Un alt jurat luând cuvéntul rele- 
vézá, că Novacoviciű sédé la masa apă
rătorului şi nu pe banca acusaţilor.

Preşedintele replică, că acésta se 
ţine de sfera lui de supraveghiare şi

Tote actele nóstre, tóté aspiraţiunile 
nóstre, studiile, comerciul, familia, călă
toriile, răsboiul séu pacea se resumă într’un 
singur ideal: a servi pe stăpânul absolut 
al Universului şi a merita prin acésta fe
ricirea eternă.

Pentru noi, în lume nu esistă decât 
credincioşi şi necredincioşi, dragoste, ca
ritate, fraternitate credincioşilor; dispreţ, 
desgust, ură şi résboiű necredincioşilor...

Noi găsim printre voi ceilalţi, Euro
peni, omeni forte savanţi, observatori câte 
odată forte profundî. Inse este în afară de 
orî ce îndoială, că n’aţi parvenit încă, a 
ne cunósce. Diplomaţii voştri cei mai abili, 
spiritele vóstre cele mai petrundătdre sfîr- 
şesc totd’auna prin a se mărturisi învinşi 
faţă cu impenetrabilitatea caracterului 
nostru.

Care este aşa dér misterul natúréi 
nóstre ?

Pentru noi, esplicaţia este simplă, 
din nenorocire însă pentru voi ar fi atât 
de grea de înţeles, că nimeni din noi n’a 
îndrăsnit până acum a vi-o da într’un chip 
franc şi precis.

Şi, credeţi-mă, că vin cu un senti
ment de profundă întristare să împlinesc

că legea numai atâta precisézá, ca acu
satul să stea faţă în faţă cu juraţii.

La cetirea articolului în traducere 
unguréscá, apărătorul Dr. Cassiu Maniu 
face observarea, că traducerea nu e co
rectă.

Interpretul Lehmann declară, că a 
făcut traducerea după cele mai bune ale 
sale cunoscinţe.

Apărătorul anunţă recurs în oassaţie.
Se constată, că Novacoviciű a mai 

fost condamnat la Deva, pentru agitaţie, 
la 10 dile arest.

Tribunalul stabilesce întrebările de 
pus juraţilor.

Procurorul Dr. Csipkés în rechisitorul 
său vorbesce despre libertatea de pressă, 
de care acusatul ar fi abusat, despre idea 
naţională, născută în secolul trecut şi care 
în ţările monoglote a fost salutară, ér în 
ţările poliglote a contribuit la perturbarea 
bunelor raporturi între diferitele naţiuni. 
Vorbesce mai departe despre colecta pen
tru monumentul lui Iancu şi susţine, că 
acusatul este culpabil de agitaţiune con
tra „naţiunei“ prin faptul, că a îndemnat 
naţionalitatea română la nesupunere şi la 
ură contra „naţiunei“. Este idee sublimă a 
conduce tinerimea, dér acela, care vré se
o conducă, trebue să aibă consciinţa, că 
tinerimea este a „naţiunei“ şi că nu e 
permis a o conduce pe căi rătăcite. Cere 
verdict afirmativ.

Acusatul luând cuvéntul declară, că 
va vorbi numai despre partea morală a 
cestiunei, lăsând partea juridică apărăto
rului seu. N’a aţîţat contra naţiunei ma
ghiare, ci numai în contra şovinismului. 
S’a născut Român şi Român vré să tră- 
iéscá şi să moră, ér ca atare trebuia să 
sară în apărarea idealului insultat al tine- 
rimei române. Contele Lazar Miklós a 
batjocurit memoria lui Iancu, care a fost 
credincios naţiunei, religiunei şi dinastiei. 
Spune, că ministrul a revocat ordinul, prin 
care interdicea colecta, prin urmare el 
nu póte fi calificat de călcător de lege 
séu ordinaţiune. Declară, că vré să se 
facă vrednic cât de puţin măcar prin 
jertfa, ce o aduce, de memoria lui Iancu.

Dr. Cassiu Maniu a pronunţat o 
pledoarie frumosă, despre care chiar şi 
diarul „M. P.“ în ediţia din astă sără dice, 
că „a fost o pledoarie frumosă la nivel şi 
basată pe argumentaţiunî sciinţifice“.

După replica procurorului, curtea 
aduce verdict negativ, în urma căruia No
vacoviciű fu achitat.

I S r a ş o v ,  26 Martie v.
Fantele din Braşov al „Trib. Pop.“, 

N. Bogdan, nu se astîmpără. El continuă 
a infesta publicul din Arad scriind în nu
mita foie corespondenţe de câte trei coţî 
despre o consultare intimă din Braşov, 
fără a ţine semă, că unui om, care se 
respectă pe sine şi societatea din care 
face parte, nu-i este permis a vorbi în

adî o datorie, a cărei importanţă o veţî 
aprecia mai târdiu.

Aflaţi deci, observatori europeni, că 
un creştin de o posiţie, nu importă care, 
prin singur faptul, că este creştin, în ochii 
noştri trece de un orb lipsit de ori ce 
demnitate omenescă. Raţionamentul nostru 
faţă cu densul este pe cât de simplu, pe 
atât de definitiv, noi dicem :

Omul, a cărui judecată este destul 
de pervertită, pentru a nega evidenţa unui 
D-deu unic şi de a se apuca să fabrice 
Dumnedei de diferite specii, nu pote să 
fie, decât espresiunea cea mai ignobilă 
a abrutisării omenescî, a-î vorbi acestuia 
ar fi o umilire a raţiunei nostre şi o ofen
să faţă cu grandorea stăpânului univer
sului.

Cu acest sentiment încrustat în su
fletul nostru, noi nici o dată nu întrăm în 
discuţiune seriosă cu un creştin, ori cine 
ar fi el; şi când noi suntem reduşi a-î 
adresa un cuvent, acesta se întîmplă în 
totd’auna cu un fel de disgust şi cu un 
fond de dispreţ, pe care nu răuşim, aprope 
nicî odată, de a-1 reprima complet, nici 
chiar atuncî, când vorbim cu personalită
ţile cele mai înalte ale vdstre...

public despre cele ce se petrec în ast-fel 
de consultări. Cu atât mai puţin póte â: 
permis cui-va de a scrie lucruri neesacte 
şi neadevărate şi a-le scrie cu tendenţe 
duşmăndse personale.

Intru cât privesce strania purtare a 
d-lui N. Bogdan, — asupra acesteia vor 
avé să se pronunţe toţî aceia, pe cari îi 
privesce. Acésta e clar. Tot aşa de clar; 
şi învederat e, că preşedintele clubului 
nostru nu se póte demite în discuţii«» 
publică cu d. N. Bogdan asupra unor lu
cruri de caracter confidenţial, pe cari 
acesta le acaţă de limba clopotului şi 
încă în mod tendenţios, şi că d-sa îşî cu
nósce datoriile sale şi scie cui are şedea, 
séma despre faptele sale. Nici n’ar avé, 
vr’un scop o ast-fel de discuţiune, fiind-că ^
d. N. Bogdan, vorbind tot numai de persona 
sa şi trăind în închipuirea, că tote s’au ■ 
învîrtit şi se învîrtesc adî aici în Braşov 
numai în jurul seu, desfăşură o fantasie 
prodigiosă în a înşira câte verdî şi uscate 
despre întrevenirile séu mai bine <jis 
infestările şi ameninţările sale nesărate.

Cu d. N. Bogdan însă are a-se răfui • 
de-ocamdată — Redacţiunea fóiei nostre, : 
despre care acest domn afirmă în serisó* 
rea sa din nr. dela 5 Aprilie n. al „Trib. 
Pop.“ nicî mai mult, nicî mai puţin, decât 
că „íntortochézá lucrurile cu rentate $i 
cinism“.

Nu seim ce să mai dicem despre 
acésta purtare a unui profesor român de 
şcolă reală. A susúné ce susţine densul 
despre noi şi într’un moment când din 
replica sa reiese în mod neîndoios, că a 
fost prins cu neadevăruri — este cam 
multicel!

De geaba se sforiézá d. Bogdana do
vedi că n’a avut nicî în clin, nicî în mâneci 
cu tendenţiosa campanie a „Trib. Poporu 
lui“ contra propietarului fóiei nóstre Ce: 
nevoie ar fi şi avut densul să se piovuce 
la o notiţă infectă a fóiei din Arad, fă- «  
cută contra proprietarului „Gazetei*, ce: 
nevoie a avut să născocescă cel mai sfrun
tat neadevăr, că ar fi fost insultat la noi; 
în Redacţie de cătră proprietarul „Gazetei 
şi a scrie următorea bazaconie: „cu totă 
insulta, ce mi-a adresat (sic!) d-1 Dr., to-; 
tuşî n’am eşit din reservă şi n’am voit sS 
aduc lucrul acesta în publicitate,*) dér vé- 
dénd că cestiunea acésta preocupă şi pe 
alţii (?) şi că vi-s'a şi scris deja (adecă 
„Trib. Poporului“) în acésta afacere, mm 
vădut silit (!) pentru evitarea ori cărei 
mistificări (!) — să dau acăstă desluşire“ (!!) 
(„Trib. Pop.“ dela 22 Martie).

Ne-am rămăşi o sută contra una, cî: 
tot d. N. Bogdan a scris în acestă afacere 
„Trib. Pop.“, pentru-ca să i-se deaocasiune 
de a eşi cu ataculjde mult pregătit, veip 
Dómne, „pentru a evita orî şi care mis
tificare“ .

Cine i-a cerut desluşirile? Ce nevoie 
a fost de ele, déca nu s’a tractat de a lovi 
în Dr. M. şi de a scóte pe N. Bogdan în 
relief ?

Şi cum stă cu insulta, ce a afirmat, 
că i-s’a făcut în Redacţia nostră? De ce 
nu desminte ceea-ce am afirmat noi, că

*) A césta o spune după ce însuşî se landj, 
că tim p de ap rópe doué lunï, unde numai a întâl
n it pe d. D r. M. l ’a in festa t cu am eninţarea, că „vn 
face us de lucru l acesta  îti publicitate.“

— Red.

Diplomaţii voştri ne strigă în fie care 
moment: De ce să vă preocupaţi de preoţii 
noştri? Noi n’avem a face cu religiunea, 
civilisaţiunea ndstră este neutră, primiţi-o 
fără neîncredere.

Se dea D-^eîi să fie aşa!
Din nenorocire, în totă istoria vdstrâ, 

noi găsim biserica vostră totd’auna şi pre- 
tutindenea legată de diplomaţia vostră.

Preocupaţiunile vdstre constante au 
fost pretutindenea pentru comumtitile 
creştine, nici odată un cuvent în favorul 
fraţilor noştri musulmani, nu esistă utt 
singur act al politicei vdstre, care s$ nu 
sfîrşescă prin a atenta la credinţele nostre 
religiose.

Şi chiar adî nu audim din tote păr
ţile pe miniştrii voştri liberî-cugt tăton 
publicând cu mândrie, că misionarii vostrt 
sunt primii pionirî ai cuceririlor vostre?

Nu, iubiţi diplomaţi, noi am plătit 
fdrte scump încrederea nostră naivă, pentru 
a mai ignora, că civilisaţiunea vostră, so* 
lidarisată cu bisericele vdstre, nu vre şi 
nu pote să vră, decât destrucţiunea Isla
mului.

(Va urma,)
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i contrarul s’a întâmplat, că d-nul 
gdan s’a )urtat necuviincios ?

D-sa scie prea -bine, că aici sunt la 
|w trei martori, omeni de cinste, faţă 
ian nu se pot susţine neadevăruri.

Dovada cea mai gravă, că d. N. Bog
ii a procedat cu rea credinţă, este ur- 
jtorul fapt; In prima lui scrisóre cătră 
ftib. Pop.* declară însuşi, că venind 
1? Martie la Redacţia nostră a rugat 
proprietarul diarului nostru, ca „nea- 
aat se convóce comisia, la din contră 
ţu-1 prindă mirarea, décá va face us 
jurnalistică de lucrul acesta“. In a doua 

a sa (cătră „T. P .“) afirmă, că 
ispus, că va fi convocat „póte pe 
inecă“....
Ei bine, ce ar fi trebuit sé urmeze 

leeste mărturisiri ale d-lui N. B.? De 
nu aceea, ca el deja a doua di 

éta sé aducă lucrul în publicitate, 
tind „Trib. Pop.“ ce i-a scris.

Şi decă totuşi a făcut’o, cum trebue 
lalifiee orî-ce om cinstit acésta proce- 

Nu face ea impresiunea, că şi „mis- 
irea" şi „desluşirea“ erau deja pregă- 
mai înaiute de a veni d. N. B. la Re
ia nóstrá; şi că temându-se nu 
ira totuşi sé fie convocat, se grăbi 
şl a profita de ocasie spre a face pe 
micelor dela foia din Arad?
Ceea-ce mai caracteriséza purtarea

i  N. B. este tonul fără măsură îngâmfat 
fésuflá din fie-care rend al lungilor 
e povestiri. El se crede degageat de 
■ce consideraţiunî, de ori-ce obligământ 

conforma disciplinei de partid, 
cru trist pentru un profesor, care ar 
mi sé aibă idee despre ce va să dică

De ar sci cumpăni mai bine ce-i 
fi permis şi ce nu, nu s’ar face ridi- 

imputând „Gazetei", că s’ar amesteca 
nu-i fierbe ola.
Auriţi acolo, organul nostru din Bra- 
8 nu cuteze a-şi da părerea despre 

inităţile d-lui N. Bogdan!
In fine încă o vorbă. N. B. mai în- 

i&, că decă afacerea alegerei pretinsei 
Blisiunî, cum dice „Gazeta“, n’a fost 

la ordinea dilei, „pentru-ce (preşe- 
itele) a lăsat să se discute asupra ei“? 

Noi avem firma convingere, că decă 
»dintele ar fi bănuit numai, că vr’u- 
dintre cei de faţă la consultare va 
ce a făcut d. N. Bogdan, atunci fără 

lială ar fi ridicat şedinţa imediat.

SCI RI LE D I L E I .
— 27 M artie

Despărţământul L u#  şiu al „Aso-
iuni'i“ şi-a ţinut adunarea generală 
itituantă în 7 Aprilie în sala casinei 

din Lugoşiti. Adunarea a fost des- 
isft prin vice-preşedintele Dr. Iacob Ma- 
P-l Dr. V. Branisce îşi desvoltă apoi 
’erenţa sa despre V. V. Delamarina. A 
ascultat cu viu interes. Espirând man
ii vechiului comitet, s’a procedat la 
rea noului comitet, aleşi fiind: direc- 

Cor. Brediceanu, membrii: I. Boroş, 
George Popovici, Seb. Olariu, Dr. I. 
>r şi Dr. V. Branisce.

Represeutaiiţii comunităţii d e  îi vere.
I cum cetim în „Foia Diecesană“, Joi 
Aprilie a. c. şi-a ţinut adunarea sa 

nară de primăvară representanţa co- 
anităţii de avere din Caransebeş. Din da
de sémá scótem la ivelă disposiţia co- 
talui, ca spre a ajutora pe îinpădu- 
lipsiţi de pământ, să se facă un rne- 
,nd cătră ministrul de agricultură, care 
termită a-se da ómenilor parcele bune 
iu economia rurală din pădurile co- 
lităţii; s’au luat apoi disposiţii pentru 
iţarea unui fond de pensiune în favo- 
amploiaţilor dela comunitate, — sta- 

acestui fond vor fi presentate pro
li adunări generale. Socoţile s’au aflat în 
ină ordine. Venitele fondului păduri- 
aste de 204321 cor. 81 bani. Spesele 

de 368781 cor. 11 bani. Venitele 
Élűi caselor au fost 5790 cor. 22 bani, 
şesele 9838 cor. 02 bani. Se arată cu 

anului 1901 după îndestulirea împă- 
âţilor cu recerinţele lor la păşunea de 
teşi de pădure, la jir, la lemne de 
it şi de construcţie pe lângă taxe mo
le, apoi prin lemne gratuite de ars în 
ê de circa 80.000 cor. la an, în fine 
de daunele silvanale (esclusiv corn

iţelor arătătorilor) în suma de 199012

cor. 07 bani şi de păduri, munţi şi poenî 
valorate cu 33,174.374 cor. 40 bani o avere 
de 656603 cor. 43 bani, prin urmare faţă 
de anul 1900 o crescere a averei cu 54178 
cor. 58 bani, er fondul gimnasial, format 
de comunitatea de avere represintă suma 
de 91057 cor. 57 bani. Mai departe s’au 
descris pedepse silvanale neincasabile în 
suma de 6402 cor. 76 bănişi datorii după 
poenî şi ocupaţiuni arendate în suma 
de 347 cor. 06 bani.

S’a decis, ca pentru copii de-ai îm- 
păduriţilor, să se dea după împrejurări sti
pendii pentru şcdla industrială din Timi- 
ş6ra şi să se facă două clase alpine, una 
pe muntele Cunt şi alta pe Dragomir. 
S’au votat apoi mai multe escontentări şi 
ajutore personalului silvic.

Camera magnaţilor a ţinut eri şe
dinţă. Preşedintele conte Albin Csaky a 
parentat pe Tisza, Banhidy şi episcopul 
Goldiş.

Crisă la Teatral naţional din Bu
dapesta. Pdzmandy Denes publică în 
„M—g w un articol, în care se ocupă cu si- 
tuaţiunea Teatrului naţional maghiar din 
Budapesta. El dice, că atât Opera, cât şi 
Teatrul se află înaintea unui bancrut mo
ral, er bancrutul material a urmat deja de 
mult. Pazmandy dice apoi: „Statul ma
ghiar dă sume oribile pentru două teatre.... 
Pe întreg rotogolul pământului nu este 
ţeră, care să jertfescă anual 1 milion co
rone pentru acoperirea deficitului a două 
teatre.... De 20 de ani se face risipa acesta 
enormă şi situaţiunea nu se amelioreză. 
De 20 de ani Opera nostră n’a dat un 
singur cântăreţ de semă, n’a produs nici
o lucrare originală, care să stea la nivel 
european. Am esperimentat numai, am do
bândit resultate numai de acelea, cari şi 
fără cheltueli ar fi eşit la suprafaţă. Nu 
s’a ridicat nici Teatrul Naţional. Literatura 
nostră dramatică a regresat. Ce dovedesc 
tote acestea? Vecinicul adevăr, că capa- 
bilitatea nu poţi s’o cumperi cu bani“.... 
Asta-i părerea lui Pazmandy despre tea
trul maghiar.

Starea escepţională din Triest r i
dicată. Prin un ordin al consiliului de 
miniştri starea escepţională şi dreptul mar
ţial din Triest au fost ridicate.

Scrierile inedite ale lui M. Emi* 
nescu. Diarele române aduc scirea, că în 
editura institutului de arte grafice „Mi- 
nerva“ din Bucurescî va apare o ediţie 
completă a operelor lui M. Eminescu. Vo
lumul prim va cuprinde numai literatură 
populară. Celelalte volume vor cuprinde 
poesiile inedite, variantele, fragmentele 
dramatice şi puţină prosă inedită. Din tote 
aceste va resulta caracterul naţional al lui 
Eminescu. Intre poesiile inedite sunt vre-o 
câte-va, în cari se arată sdrtea Românilor 
din Transilvania, Basarabia, Maremureş şi 
Crişana.

Clubul oficerifor în reservă du» 
România a votat dece mii lei pentru o 
statuetă de bronz masiv, representând pe 
Regele Carol călare pe câmpul de resboiu. 
Acestă statuetă va fi oferită de ofieerii în 
reservă Regelui cu ocasiunea aniversării 
independenţei României.

Iii economia casnica cafeaua este ne
apărat de lipsă. Se fac cu acest articol 
multe incorectitudini. De aceea e în intere
sul fie-cărei econome, care voesce să aibă 
cafea cu aromă bună, a-se adresa la socie
tatea fiumană pentru importul de cafea 
din Fiume, de unde se trimite liber de 
vamă şi porto specialităţile cele mai fine 
de cafea cu preţuri moderate. Se reco
mandă cafea New-Cuba 5 klg. cu 15 cor. 
Ceylon 5 klg. cu 16 cor. 50 b., Soerabaja
5 klg. 16-50 cor. Preţuri curente se tri
mit gratis şi franco.

0 carte de valore.
(Vechile episcopii rom ânescl a V ad u lu ', G oa- 

giului, S ilvaşului şi B elgradulu i, de D r. Augustin 
Bunea, canonic m etropo litan , B laşiu 1902. T ipo
grafia Sem inaru lu i archidiecesan).

Abia a trecut anul, de când a apă
rut la Blaşiii din condeiul eruditului ca
nonic, Dr. Bunea, istoria episcopului Ioan

: Inocenţiu Klein, în care se oglindeză lup- 
| tele şi suferinţele unui martir erou şi în-
i tr’însul sórta poporului nostru, suferinţele 
neamului românesc în secolul XVIII,—şi 

I étá că după cartea apreciată cu atâta căl
dură de omenii competenţi atât de aici, 
cât şi de dincolo de Carpaţî, chiar şi de 
Academia Română, ni-se anunţă apariţia 
unei alte opere: istoria episcopului Petru 
Paul Aron (1754—1764), pe care învăţa
tul canonic o va seóte de sub tipar încă 
în cursul anului acestuia.

In istoria episcopului Petru Paul 
Aron, autorul consacrase un capitol mă
năstirii românesci din Alba-Iulia, pe care 
acest zelos episcop a restaurat’o şi înzes- 
trat’o. Deóre-ce însă mănăstirea de Alba- 
Iulia stă în legătură cu o altă mănăstire 
de mai ’nainte, întemeiată de Mihaiü-Vodá- 
Viteazul (1595—1599), autorul în cercetă
rile sale s’a întins şi asupra istoriei ope
rei de pietate a Voevodului român. In 
acest chip capitolul devenind prea mare, 
d-1 canonic l’a scos într’un volum sepa
rat, care portă titlul de mai sus.

Răzimat pe documentele descoperite 
în timpul din urmă de d-1 profesor N. 
lorga, pe alte documente din archiva sta
tului din Budapesta şi publicate acum 
pentru prima-oră de d-1 canonic, érási pe 
altele, cari — deşi publicate — pănă 
acum n’au fost utilisate, autorul ne pre- 
sentă, în lumina istoriografului consciin- 
ţios şi măestru, istoria bisericei românesci 
din secolul XV şi pănă în secolul XVII, 
care pănă în timpul de faţă parte era 
acoperită în întuneric, parte ne era pre* 
sentată într’o lumină defectuosă.

Unora din noi póte ne va veni greu 
a-ne despărţi de părerile, pe cari ni-le 
apropiaserăm în şcolă şi prin lectura ope
relor istorice greşite, însă în faţa docu
mentelor isbitóre aduse de d-1 canonic, 
va trebui să renunţăm la ceea-ce pănă 
acuma se mărturisia ca adevăr.

Căci prin documentele citate pentru 
prima-oră de P. Maior în istoria bisericei 
Românilor, nu numai că nu reiese esis- 
tenţa unei mitropolii românesci în Alba- 
Iulia, séu în alt loc în Transilvania înainte 
de 1599, dér reiese tocmai contrarul. A 
trebuit să se consolideze mai íntáiü sta
tele române, Muntenia şi Moldova, cu o 
ierarchie proprie, pentru-ca sub înrîurinţa 
şi cu sprijinul lor, să se potă înfiinţa 
episcopii românesci stabile în ţările coro
nei ungare.

Intre aceste episcopii se numără epis
copia dela Vad, pe valea Someşului nu 
departe de Deşiti, alta în Geoagiul-de-sus, 
pe valea Mureşului, nu departe de Alba- 
Iulia, alta la Silvaş, în mănăstirea Pris
lopului şi, în fine, o episcopie la Bel
grad, înfiinţată de Mihaiű-Vodă-Vitea
zul, cu permisiunea principelui catolic 
Sigismund Batori, şi unde cel din urmă 
episcop dela Silvaş, Ioan de Prislop, s’a 
mutat cu reşedinţa la 1599.

In diferite capitole şi basat pe do
cumente se tratézá istoria fie-cărei epis
copii, în alt capitol se zugrăvesce, cum 
valurile reformaţiunei au nimicit episcopia 
Vadului, au supus episcopia Geoagiului şi 
cum Românii au avut mai mulţi episcopi 
calvini din neamul lor, cărora le erau su
puse bisericele românesci. Interesant este 
şi tabloul desolaţiunei în care se găsia bi
serica románéscá în secolul XVII.

Tote diarele mai de semă, atât dela 
noi, cât şi din România, au recenseat cu 
bunăvoinţă cartea d-lui Dr. Bunea şi au 
lăudat calităţile eminente de istoriograf 
ale d-lui canonic. Noi relevăm cu acestă 
ocasiune şi frumuseţa limbei.

Opera cuprinde 152 pagini şi se află 
de vîndare la autor, cu preţul de 2 cor. 
50 bani.

L i t e r a t u r ă .
„Cuvântări bisericescî de M as

sillon 11 traduse diu originalul trances de 
loan Oetd protopop gr.-cat. român al die- 
cesei de Oradea-o are.— D-ja a 1898 apă 
ruse în Oradea mare cartea cu titlu! de mai 
su*, care cuprinde 17 predici de ale vesti- 
tu ui orator eeles fistic frances. Pr^dcile 
si nt împărţite de traducător dupâ anul bi

sericesc res&ritén, şi fie care este pusă la 
acea Duminecă séu sérb&tóre, ou a cărei 
evanghelie se potrivesc* predica. — Un vo
lum elegant de peste 400 pagini în 8° on 
portretul lui Mas^ilon. Truducerea se dis
tinge printr’un limbagiü ales. Preţul 5 co
rone (6 Lei 50) plns 30 bani porte. Se află 
de vencJare Ja Tipografia Â. Mureşianu, 
Braşov.

A B O N A « i : ^
LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1902

se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 2 4

corone, pe şese luni 12 corone, pe trei luni 
6 corone, pe o lună 2 corone.

Abonarea se pote faee mai uşor 
prin m a n d a t e  poş t a l e .

ADMINISTRAŢIUNEA.

M u lţăm ită  publică*
Subscrisul birou al Reuniunei femei

lor române din loc, îşi împlinesce plăcuta 
datorie, de-a esprima adânc simţită mul
ţămită Onor. institut de credit şi economii 
^Albina“ din Sibiiu pentru ajutorul votat 
de Onor. adunare generală ordinară în şe
dinţa din 22 Martie a. c. pentru Internatul- 
Orfelinat susţinut de Reuniune.

Braşov, 27 Martie v. 1902.
Agnes Duşoiu, Lazar Nastasi,

preşed in tă . secre ta r.

ULTIME SCIR1.
Agram, 8 Aprilie. Papa a res

puns archiepiscopului StadU r că nu 
va schimba titlul institutului San- 
Girolamo.

Viena 8 Aprilie. Rescola s’a în
tins din Novibazar pănă aprope de 
graniţa provinciilor ocupate. Trupele 
austriace ţin muniţia pregătită.

Belgrad, 8 Aprilie. Arnăuţii au 
devastat 14 sate serbescî, urmărind 
populaţia pănă în biserici şi supu
nând omenii la torturi îngrozitore.
— Atât Serbia, cât şi Bulgaria au con
centrat trupe la graniţă.

Constantinopol, 8 Aprilie. Porta 
a adresat acji puterilor o notă prin 
care spune, că un colonel bulgar eă- 
letoresce prin provincie, îndemnând 
populaţia se ia armele şi se atace 
provinciile otomane. Porta se plânge, 
că Bulgaria nu ia decât de formă 
mesurî verbale, fără nici un efect, 
şi cere ca se i-se lase deplina liber
tate de a înăbuşi ea revolta cum 
va sci.

Sofia, 8 Aprilie. Patru-cjecî de 
subcomitete de curend formate au 
trecut sub vechiul comitet sarafoffist.

Cura briilor de baruen idepu ra tive  
„D inşoieanu“ Ploet>ci. Cu acéstá cură 
uşoră de aplicat şi de urmat se póte res
tabili ori-ce, suferind de ori-ce bolă, în 
ori-ce timp al anului, fără téma de ré- 
céla. La bólele de cancer, tuberculosă, 
epilepsie, hemoroide, paralisie totală séu 
parţială, hemiplegie, etc. fac angajamente 
garantate pentru restabilirea sănătăţii. Cei 
cari se pot acomoda în locuinţa lor, se 
pot curarisi singuri acasă, după o instruc
ţie specială bóléi cerută de suferind. Con
sultul prin corespondenţă fără instrucţie 
e gratuit, asemenea e gratuită şi instruc
ţia pentru cei ce vor dovedi, că sunt să
raci fără mijlóee. La caşuri grave, unde 
mórtea ar ameninţa vieţa, şi medicina nu 
mai póte da ajutorul dorit, pentru salva
rea celui în pericol iné póte chema ori
cine telegrafic. Dinşoreanu, physiolog-hi- 
dropat.

Proprietar: D r. A u re l M u re ş ia n u .
Redactor responsabil: T ra ia n  IT* Hop.
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Dela „Tipografia â. lureşiasn“
«lin

se pot procura urmâtôrele cărţi :
(La cărţile  aici înşinvte este a se m ai adauge 

pe lângă  p o rtu l posta i aretat,, încă 25 ban i p en tru  
recom andaţie.)

C ărţi de rugăciuni şi predici.
A nghira  M ăntuirei, cărticică de 

rugăciuni si de cântări pentru mângăerea 
gaflet^scă Ediţ. IV. corectată, Gherla. Pre
ţul unui es. în păreţi tari coloraţi 70 bani, 
(-f- 10 b. porto.)

M ărgărita ru l Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla. 
Convine peste 843 pag. Legată costă 1 cor. 
(-J- 10 b. porto).

M icul m ă rg ă rita r  sufletesc, cnr- 
ticicâ de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată costă 44 bani (-j- 5 b. porto).

Carte de rugăciuni, cereri si 
laude  intru onorea Preacuratei Feciore 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-f- 5 b. porto).

Cuvântări bisericssci scrise de loan 
Papia Tom III Preţ. 3 cor. pl. 20 b.

Cuvântări bisericesci de loan Pa- 
piu: tomul I, IIi şi IV cupiinde cuveotârî 
bisericesc! acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tote să: batorile de peste au Pe 
lângă predici, se mai află in text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor, (pi. 10 b. porto)

P vedici pe tott> D um in ecile  ş i 
sărbătorile de peste an, Vel. I. de Em. 
Ele/ierescu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din număros la sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-)- 20 b por.)

P redici pen tru  D um in ecile  de 
peste an, * compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Christe. Conţine predici 
dela Dumineca XI după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări funebra!; şi iertaţium pentru 
d ferite ca’ sa da morte, de loan Pap’n 
Preţ. 3 cor. pl. 30 b.

Cuvântări bisericesc: pre serbătoriie de 
preste an scrise de loan Papiu. Pier,. 3 
cor. p!. 30 b. porto.

C u v â n tă r i fu n e b r a le ş i  i e r tă c iu n i  
p e n tr u  d i fe r i te  c a ş u r i  d e  m o r te 9 în
tocmite de >■>■:» Popi>>, Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 3 corone (-f- 20 b. porto.)

S c r ie r i isto rice.
M em orii d in  1848 - 4 0  de Vas.

Moldovaw, fost prefect al Legi un ei III în 
1848—-49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

„Colonel 'David baron Urs de 
M ar g ina la Sol fer i ho ş i h i s s a inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi 
tîut’o d-nui colonel c. şi r. Franc sc Ritger 
î<) reuniunile militare dela Braşov şi 
F'biiu. Broşura conţine şi doué por ret.e 
b ;r>e reu^it-’ţ ale baronului Urs, unul din 
auii de mai înainte, câni încă era major, 
év altul im  timpul mai recent: mai con 
ţine şi o hartă a Listei, cum ş ilustraţia 
nea mormêntrdui frouiui nostru. Preţul 80 
b. (plus 6 b. porto.)

„Pitite-a Vitézül“, tradiţiunl legende 
şi schiţe istorice, de Joan /'• p-Rc-cranul. 
0-a  mai completă scriere despre eroui 
Pintea In ea se cuprind fo^te interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tót-e părţile, pe 
uode a umb at Pintea. Preţul 40 bani plus 
6 bani porto.

„liomăn/ul in  sa t ş i la  6stea. 
Acesta este titlul unei nouë cărticele, ce 
d-1 loan Pop Réteg anul, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera
túrai române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„ D avid  A lm ă şia n u “, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi multe momente do în s e m n ă ta te  

istorbă. Preţul 60 b. (cu po-ta 66 b.)
„Reflexiuni fu g itiv e “ la cap. I din 

cartea lui Dr. Réthi László înt tulat „A?, 
oláh nyelv és nemzet megalakulása % scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani. (-f- 56 p.)

V iaţa ş i operile lu i A n dreiu Mn- 
reşia n u , studiu istoric-lit^rar de loan Ha 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Biasiü. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Veni tu ‘ 
curat al acestui op se va contribui ia for 
marea unui fond pentru Internatul pr*-pa 
raad al din Biasiü.

„Pentru m em oria  lu i A vram
la n  cu , *piitl dat câtră ministerul de i; - 

it riiH D. P rez ? prin-d 1 Dr. Amos Frâ̂ -m 
*> ea usa fondului r> ntru monumentul Ini 

lám-;.. pr»-ţui • st» 1 coronă. In România 
2 lei plus 5 bani po.to.

L u pta  pentru  drep t <̂ e Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V Pâcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (~j~ 10 b. port >).

„Idranul rom ân  ş i ungur d in
A rdea1“, stadiu psiho'ogio poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-[- 5 b. porto).

M ănăstirea Putna  în Bucovina de 
iraclie Porumbt&cu. Pr-ţ-ul 20 b. (-j- 3 b. 
porto.)

„CUpe de rep a u s'* de Sorcovă. Un 
volum elegant, care pot* ocupa loc pe ma
sa orl-cărui salon. Preţul 2 corooe (Pentru 
România 2 Lei 50 bani) porto e-tra. Cr - 
dem a fi de prisos a mai recomanda >n 
special acesră nouă apariţie 1 terară. In 
acest volum găsim un limbag;u frumos ro
mânesc şi ni^te povestiri scris* cu atâ a 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pui jo^, pănă nu ai cetit’o tot,ă 
Se pote procur«* l=i Tipo -ra^a A. Mu eşian.- 
pe lăngâ. trimit rea preţul-i indicat pi s 
20 bani porio,

„Carnetul Iioşu u, o interesantă no
vela nihilistă , tradusă din germană de Moşul. 
O broşură de 104 pagini, format octav mic. 
Broşura oferă o lectură uşoră şi distractivă. 
— „ ><oşulu e cunoscut cetitorilor noştri din 
numărosele sale lucrări publicate în foiţa 
diarului nostru. Ppreţul cu posta 60 bani.

„ B ucătăresu n a ţion a lă , u care de 
bucate a bucătăriei române, frances % ger
mane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tote în ordine alfabetice după numele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
1*60 (plus 40 bani porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 8 Aprilie n. 1802.

Renta ung. de aur 4 % .....................119 90
Renta de corone ung. 4% . . . i>7 50
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2°/0 . 120 25
Impr. căii. fer. ung. in argint 4 1/2°/0. 100.60
Oblig. căii. fer- ung. de ost I. emis. 120.25
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.10
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m i i .....................201.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.—
Renta de argint austr........................101.50
Renta de hârtie austr........................ 101.3'>
Renta de aur austr............................. 120.70
Losuri din 1860....................................<52.10
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 —
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 656.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 672.50
N ap o leo n d o r i .................................... 19.08
Mărci imperiale germane . . . .  117 35
London v i s t a .................................... .240.—
Paris v i s t a ......................................... 95.45
Rente de corone austr. 4°/0 . . 99 35
Note i t a l i e n e .................................... .93 30

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 9 Aprilie n. Î902.

Bancnota rom. Cump. 18.98 Vend. 19.02
Argint român. „  18.40 „ 18.44
Napoleond’orî. B 19.— „ 19.10
Galbeni „ 11.30 „ 11.40
Ruble R sescl „ 126.-- „ 127.— 
Mărci germane „ 58.50 „

Lire turcesc! 10.72 „ —.—
Scris. fonc.Albina 5°/0 100.— „ 101.—

< )
în  piaţa Prundului nr. 5, colţ e s t e  
 ̂ un loca l de b o ltă

ca.© î n . c l b . i r l a t .
Tot acolo aceeaş casă. oonstatatôre 
d n 3 boite, 5 odi i  2 bucătării, grajd, 
grădină, vis-à-vis de biserica st. Ni- 
colae, posiţiune fôrte frumôsa, faţa 
sôrelui; ţ: re cum şi un loc de zidit nr. 
top. 10765, 10766, în drumul Gărei, 
vis-à-vis de Magazinele „Albinei“ în 
mărime de 3400 metri

Amândôue aceste imobile sunt 
de vendare

A se adresa la proprietar, în 
Piaţa Prundului nr. 5. i_4

à o o o o ô ô o o o â o o o ô o
O f  oO iii, Siaai!, Bertha Obert, o
O  strada Orfanilor nr. 10, s e  O
§ primesc fetiţe în cosî §
Q  om p r e t u r i  s s i o d e r a t e .  1 3 Q

o o o o o o o o o o o o o o o o

o r

imai marfă p r o s f i e t ă  garantată solida şi e legan tă^

o

cS

P ^ ă ^ r ă l S e  n o u ă !  T W  >

3̂ : Cel mai ieftin deposit de încălţăminte. ̂
Deore-ce am primit quantităţî forto 

marî de încălţăminte pentru dame, bărbaţi 
şi copiii în fasonele cele mai n6uă, dm 
f a b r i c i  l e  cele mai renumite, Karlsbad, 
Viena, Paris şi Pesta etc.

F iio d  p răvă l ia  m ea  p rea  m ică pentru 
aşa  colosală q u a n t i tă ţ î ,  s u n t  silit

a vinde to te  mărfu
rile cu preţuri iefti

ne de m irare!

n
Gems A

Pentru B ă rba ţi:
1 păi . ghe e sun p e de vacs, ga

rantat solid . . . 2.60 1 
1 „ „ cu ' eseţ d?' vics ga- 1

rantat aolid . . . 2.90 1 
1 „ v bocanci ie v cs solid 3 80 1 
1 ,, „ galoşate cu iac solide 4.3 * 1 
i „ „ hoeancî de iuft galh. 4.50
Pantofi de Bri!, delà 9J cr. n sus. Ghete mici pentru copii dela 60 cr. în sus 

C o m a n d e  I a  m e s u r a  s e  e f e c t u e z »  p r o m t  ş i  e u  m a r e  a c u r a te ţa .

Pentru  D am e:
1 păr. ghete pa'ent cu zug, solide 2.60

nasturi . 3.50 
« • .4.20 

. 3.80 

. 4,~

7)
n
v * «
„ He mănu^e cu iac

de p:e !e  

g e m s  cu nastu'- i

galbenă de
. 4.20

I .  D .  A Y R I G E A N U
D E P O S I T  şi  C O N F E C Ţ 9 U N E  de Î N C Ă L Ţ Ă M I N T E ,

8-10

B r a ş o v ,  S trada  F 'orţii na*. 34, Ia  tre i stele. * s
Principiul meu este, i e f t i n ,  b u n  şi vîndare multă.

 ̂ Deschidere de fabrică!
Am onore a aduce ia cunoscinţa On. public, că

FABUICA DE MAŞIBÎ ,
case o r-t ani am avut/o în Kezdi-Vâsâtheîy, acu-n în mod con
siderabil l ă r g i t ă ,  am stră m u ta t’o

WGT în Braşov Strada gărei nr. 5 4  '^ # 1

(în partea Villei Stenner) lângă vamă.
L ucrez maşi ni :  pentru fabrici de ferestrei!, fabrici de 

spirt, mori, arangiamenturi de băi, m a ş i n i  pentru economie k  
câmp, precum şi Oazane, iute prompt şi cs! p'eţiirî left ne.

Me rog de sprijinul On. public
cu totă stima

b„ 10(.52) Ss omba t  Samu,

0  0  v- 0 0  G  O  O  0 0  0  0  0 0 ^

Plecarea şi sosirea trenărilor űe stat ni n i  îa
i ' a l a b â i  d is a  f  í h ’í w s n v i i e  s i .  n .  l $ ) O I .

Plecarea trenurilor din Braşov, j Sosirea trenurilor în Braşor:
Dela Braşov la Bud pesta: j Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul mixt la óra 5 8 min. dirnin. j I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
Clnşiu) la ó. 2-45 m. p. m. ! II. Tr. accel. peste Cluşiu la ó. 2‘9 m.

III. Trenul mixt la óra 10*25 miu séri

Dela Bucuresci la Braşav:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min, p. m,

II. Trenul mixt. la óra 9-27 mia. p. m,
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m
IV. Tren. de pers. la óra 7'55 min. dm 

(ctre circulă numai Vinerea dela Predeal,

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. di 
(are leg ă tu ra  cu St.-Greorgíu, Ciuc-SeredaóraM
II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m, 

(are leg. dela Ciuc-Gh im es la 5.17 flim.)
III. Trenul mixt, la óra 6‘50 m. séra

i,are leg ă tu ră  dela P alanca  la 8 54 dim.)

Deia Zérnesci la Braşov (g*r. Bartoiinw
I. Trenul mixt la óra 7’ -2 mia. dim, 

II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m,

Dela Ciuc-Ghimes Ea Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8’25 m. dim. 
III. Trenul de pers. la óra l ’BB m. p.m, 
III. Trenul mixt ia óra 6-50 min. séra,

II. Tr. accel.
III. Trenul de pers. la óra 7‘48 min séra.

Dela Braşov la Bucu e sc î :
I. Trenul de persóne la óra 3‘55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
III. Tr, mixt. la óra 6 55 min. sóra.
IV. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).

Dela Craşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are leg ă tu ră  cu T i;şnad la ó ra  SJ.18, cu Ciuc) 
Szereda. la ó ra 10.IU min. a. m.

Ii. Trenul mixt la óra 8‘50 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3*15 m p. m. 

(are leg ă tu ră  ca in ia Tuşnad-C iuc-Szereda).

Dela Braşov la Zérnesci (gar. Bartolcmeiu).

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 5*26 min. p. m.

De'a Braşov \ i Ciuc-Gyimes;
I Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

A bonam ente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se p o t fa c e  o ri şi c â n d  p e  tim p  m a i  
în d e lu n g a t séu  lu n a re .

„Gazeta Transilvaniei1 
cu minierul à 1 0  fii. se vini 

la librăria Mc. I. Ciurcti

la  Eremias Nepoţii.
T sn o ^ ia ü ä  A . M urôïoaùu. B iak ov ,


